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Einleitung (Algebra)

» Die Aufgaben dirfen in beliebiger Reihenfoige geltst werden.

» Bei jeder Aufgabe steht unmittelbar nach der Aufgabenstellung ausreichend
Platz for die gesamte Losung zur Verfigung.

» Der Losungsweg muss klar ersichtlich sein.

= Alle Ausrechnungen miissen bei der Lésung / Herleitung der entsprechenden
Aufgabe stehen (kein Sudelblatt ).

» Endlésungen missen doppelt unterstrichen werden.
» Bei Textaufgaben wird ein Lésungssatz erwartet.

Punkte:
Aufgabe1: /86
Aufgabe2: /9
Aufgabe3: /9
Aufgabed4: /6
Aufgabe5: = [4
Aufgabe6: /4
Aufgabe7: /6
Aufgabe8: /4

Total: /48



Aufgabe 1 (6 Punkte)

a) Herr Miller lasst den 60-Liter-Tank seines Autos an einer Tankstelle wieder
auffullen. Auf seine 60.-Fr. gibt ihm der Tankwart 4.10 Fr. zuriick.

Wie viele Liter Benzin waren vorher noch im Tank, wenn 1 Liter Benzin
1.30 Fr. kostet?

b) In einem See ist ein Pfosten in den Boden gerammt worden, um Schiffe daran
festzubinden.

2 des Pfostens stecken im Boden, g sind im Wasser und ein Teil ragt aus

dem Wasser. Der Pfosten steckt 1.8 m tief im Boden.

Wie viele Meter ragt der Pfosten aus dem Wasser?




Aufgabe 2 (9 Punkte)

a) Notiere alle zweistelligen Zahlen, in welchen die Ziffer 6 genau einmal
vorkommt und welche zusatzlich ohne Rest durch ihr Quersumme teilbar sind.

b) Eine fiinfstellige Zahl mit der Quersumme 20 soll lauter verschiedene Ziffern
haben. Dabei darf die Ziffer 0 wie Gblich nicht an der vordersten Stelle stehen.
Bestimme die grésste solche Zahl.

¢) Durch welche Zahl muss ich % dividieren, um die Halfte von 4 zu erhaiten.

d) Notiere alle Primzahlen von 1-70, welche die Ziffer 7 enthaiten.

e) Bestimme die Teiler des kgV’s von 6 und 14.

f) Bestimme das Funfache der Differenz der kleinsten dreistelligen Zahl und der
grossten zweistelligen Primzahl.




Aufgabe 3 (9 Punkte)

Vereinfache folgende Terme so weit wie moglich:

a) dw+05z-15-4w+35z+24

b) 2a(2a® + ab)

—15n+25n
—15n+45n

d) 2a*- (2a)*

x? +8x?
8x+x




Aufgabe 4 (6 Punkte)
Berechne soweit wie moglich:

a) 24— 17 +3%. 27

(el

1060
c) 8
0.5-0.5




Aufgabe 5 (4 Punkie)

Eine Affenfamilie pfllickt Kokosniisse von drei Palmen.

Das Affenbaby klettert auf die 8m hohe kleinste Palme, die Affenmama auf die mittlere
Palme von 10 m Héhe und der Affenpapa auf die mit 15 m hdchste Palme.

Das Affenbaby klettert pro Sekunde 1 m, die Affenmama 2 m und der Affenpapa 2.5 m.

Die drei Affen starten gleichzeitig. Oben angekommen pfliicken sie in Windeseile je eine
Kokosnuss, klettern nach unten, legen die Kokosnuss sanft auf den Boden und starten
unmittelbar zur Ernte der nachsten Nuss.

Wann erreichen die drei Affen zum ersten Mal wieder gemeinsam und gleichzeitig den
Boden, wenn alle Affen filr das Herunterklettern gleich lang, namlich 4 Sekunden,
bendtigen?



Aufgabe 6 (4 Punkte)

In einer Textilfabrik werden von Montag bis Freitag mit drei Maschinen wahrend 9
Stunden pro Tag Putzlappen produziert. Die Maschine A webt 180, die Maschine B
150 und die Maschine C 120 Stick pro Stunde. Nach einem Tag fallt Maschine B
aus.

Wie lange muss in den verbleibenden Tagen jeweils gearbeitet werden, damit
die normale Wochenproduktion erreicht werden kann?



Aufgabe 7 (6 Punkie)

a) 4x +3(1-x)=2(3-x)— (3 - 2x)

Bestimme zuerst x und anschliessend die Losungsmenge in der

Grundmenge
i) der nattrlichen Zahlen N
i) der ganzen Zahlen Z
iii) der rationalen Zahlen Q

b) Bestimme die Lésungsmenge der folgenden Gleichung: G=Q

-{xH Ix = (=)= {x =[x = (x+ )= 5(1 - %)




Aufgabe 8 (4 Punkie)

Die drei kanadischen Holzfaller Tony, Bob und Karl vereinbaren, am Samstag angeln
zu gehen. Tony soll belegte Brote mitbringen.

Als Tony am Samstag in der Hiitte ankommt, ist keiner der beiden anderen da. Er
isst deshalb einen Drittel der belegten Brote und geht angeln. Dann kommt Bob. Da
er nicht weiss, ob die beiden anderen schon belegte Brote gegessen haben, isst er
einen Drittel der vorhandenen belegien Brote und geht. Dann kommt Karl. Auch er
isst einen Drittel der noch vorhandenen Brote. Es bleiben 8 belegte Brote brig.

Wie viele belegte Brote hatte Tony mitgebracht?

Lése das Problem mit Hilfe einer Gleichung.




